

7万亩萎缩一半 国家级江豚保护区被“蚕食”

新华社 黄艳 滕菲

由于周边工厂大肆排污,保护区面积从7万亩萎缩至3万多亩;仅有2名技术人员,却要面对“水涨到哪儿,则管到哪儿”的管理困境……长江边一个国家级江豚保护区面临“内忧外患”,成为长江生态保护之困的一个缩影。

工厂排污“蚕食” “规划的7万亩萎缩至3万多亩”

顺利的话,湖北长江天鹅洲豚类国家级自然保护区2016年将增加9名江豚新成员,累计总数将接近70头。但是记者走访了解到,江豚的生存环境正面临重重威胁。

保护区位于湖北石首市境内,是目前长江中游唯一的自然保护和迁地保护结合的国家级自然保护区,保护区内21公里的长江故道是江豚自然生息的宝地,但是保护区的建设发展和运行面临各种掣肘。

一方面,长江排污仍然严峻,保护区内的污染不止。中国水产科学研究院首席科学家危起伟介绍,他曾在长江中游的一个江段作过调查,沿岸城市和工厂向长江直排污水。虽然现在得到一定治理,但效果仍然不乐观。“沿岸工矿企业的排污口报备的是一两处,但实际上有好几百处。”

来自长江水利委员会的最新监测数据显示,废污水量的排放量逐年增加,从2005年的296.4亿吨增加到2014年的338.8亿吨,增幅14.3%。天鹅洲保护区副主任张振华说,保护区的水质差的地方甚至有四类、五类水。

根据《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》,在自然保护区的“核心区、缓冲区、实验区”,禁止从事生产经营活动,其中核心区禁止人类活动。危起伟、张振华等介绍,且不说缓冲区和实验区,连核心区的生产经营活动也是司空见惯。

张振华说:“保护区的面积规划的接近7万亩,但实际上萎缩到3万多亩。除了农业生产,一些地方工业项目也‘闯’入保护区。”

大水面仅2名技术员 监控防护靠“脚跑眼看”

外部环境掣肘保护区发展的同时,保护区内部发展运行的小

环境也是困境重重。首先是专业人员数量不足和基础设施落后。

据了解,天鹅洲保护区的面积不小,但真正的专业技术人员只有2名,巡护、监测、管理等人手常常捉襟见肘。天鹅洲虽是国家级保护区,但是监控设施至今没有建设到位,监控防护基本靠“脚跑眼看”,管理成了“水到哪,管到哪”的局面。

张振华坦言:“维护生态是给人类作贡献,没有给地方作贡献,反而还产生渔民转产、限制工业项目落地等矛盾,一定程度上得不到地方的支持与配合。”按照政策,渔民安置是地方政府的职责和任务,但因安置不力,最后麻烦事就落在保护区头上。”

与此同时,保护区的水量,保护区也没有发言权。天鹅洲保护区在1998年前是与长江连通的,1998年大洪水后,故道的上游修建起了堤防,阻断了长江水,使得保护区成了死水,只能依靠下游的天鹅洲闸排水或者从长江引水。

“但是对于保护区水量至关重要的泵站管辖权在地方水利部门手里,每次都是我们去求他们放水、抽水。”张振华说,保护区的需求并不是水利部门首要考量的因素。如果放水,就会淹掉一些农民违法占用的滩涂,如果抽水可能造成农民取水困难,所以每次协调保护区的水量都大费周章。

平衡发展与环保关系 加大执法力度

近日,国务院常务会议通过《长江三角洲城市群发展规划》,要求以生态保护提供发展新支撑。实施生态建设与修复工程,深化大气、土壤和水污染跨区域联防联治,建立地区间生态保护补偿机制。

在危起伟、张振华等专家看来,保护区面临的困境主要在于地方发展与生态保护不相协调,执法主体不明、执法力度不够等问题。

他们建议,加强落实相关生态保护法规政策,同时调整考核指挥棒,加快沿江城市经济转型。

处理好发展与保护的关系。对于江豚保护,要加大宣传力度,进一步明确执法主体。同时匹配生态补偿政策,有条件的情况下,适度引入生态旅游,带动地方经济发展,协调环境和经济利益。

解决保护区内部发展问题,还需国家加大生态保护资金和政策的投入。一方面希望配备现代化远程监控设施,加快建设上游泵站、设立隔离装置,增加相关法律宣传标识等;另一方面,增加编制,吸引专业人才。“例如,保护区急需救护队,让搞养殖出身的技术人员去搞救护有些力不从心。”张振华说。

天堑变通途

新华社 龙弘涛 摄

近日,湖南张家界大峡谷人行玻璃桥完成桥面玻璃安装。据悉,玻璃桥总长430米、宽6米,桥面距离谷底相对高度约300米。桥面全部采用透明玻璃铺设,最大游客容量为800人。目前,整个玻璃桥主体已经完工,游客中心进入内部装修收尾阶段,景区外部停车场扩建工程在建设中。

97亿多元专项资金长期“趴在账上”

新华社 董峻

审计署17日发布的审计公告显示,在国家重大政策措施贯彻落实中,相关部门和地方加大财政资金统筹和存量盘活力度,提高了资金使用效益,但一些单位和项目仍有部分财政资金长期“趴在账上”。

对1至2月份审计发现的影响财政资金统筹使用方面的78个问题,156.03亿元资金,审计部门出具了整改建议函督促整改,截至一季度末已整改74个问题、统筹盘活资金155.28亿元,尚未整改到位和3月份审计发现未及时统筹使用资金97.08亿元,审计部门正督促加快整改。

其中,有94.28亿元专项资金未及时安排使用发挥效益,1.41亿元专项资金统筹后仍未及时使用。此外,由于财政资金统筹不到位,造成资金短缺和资金闲置并存。主要是未能有效统筹使用各类农村住房搬迁专项资金,造成一方面1.39亿元财政资金结存,

另一方面一些项目因自筹资金不足而建设进展缓慢。

公告公布的相关案例中,深圳市“市投区建”项目财政资金结存数额最大。该项目由市政府负责投资、区政府组织实施,资金由深圳市财政委员会通过财政专户核拨至各区财政局财政专户,由各区财政局支付至项目单位。截至3月末,由于部分区未落实财政资金统筹盘活的要求,相关财政专户中2013年及以前年度形成的“市投区建”项目结存资金88.74亿元未使用。



重拳打击云盘“涉黄” 百度等多家企业涉案

新华社 史竞男

近年来,一些不法分子利用云盘私密性强、存储空间大、存取方便等特点,大肆通过云盘“贩黄传黄”,引起社会广泛关注。为有效净化网络空间,切实回应群众关切,今年3月初,全国“扫黄打非”办公室联合公安部、工信部、国家网信办和新闻出版广电总局开展打击利用云盘传播淫秽色情信息专项整治行动。

据悉,截至5月16日,专项整治工作取得重要成效,云盘“涉黄”问题得到有效遏制,各地各部门查办了一大批云盘传播淫秽色情信息案件,其中有10起案件被全国“扫黄打非”办公室挂牌督办。此外,部分云盘服务企业积极响应整改,落实主体责任,对相关产品功能进行了调整。

根据全国“扫黄打非”办公室通报,四川、安徽、浙江、北京、上海、福建、广东、江苏等地相关部门加强协作,深挖线索,破获一批利用云盘传播淫秽色情信息牟利案件。全国“扫黄打非”办公室对其中安徽宿州“10·20”云盘传播淫秽物品案、四川绵阳“12·21”云盘传播淫秽物品案等10起案件进行了挂牌督办。这些案件涉及多家云盘服务企业。

案件查办呈现三个特点:一是数量多,在全国“扫黄打非”办公室今年已挂牌督办的大要案件中,云盘类案件占比近20%;二是情节严重,犯罪嫌疑人贩卖的单个云盘账号含淫秽视频可达上万部,个别案件涉及云盘账号达数万个;三是团伙作案,犯罪团伙组织严密、分工明确,涉及地域广泛,从编写非法软件、制作淫秽云盘,到网上销售和利益分配,形成了一条系统、成熟的犯罪链条。

在专项整治中,各地公安、文化执法、网信和新闻出版部门还查处了一批行政案件,对部分履行主体责任不到位的云盘服务企业作出行政处罚,对一批情节严重、影响恶劣的云盘服务企业予以关停。随着专项整治的持续进行,百度等主要云盘服务企业积极响应监管要求,落实自身主体责任,运用有效技术措施屏蔽、移除淫秽色情信息,加强技术投入和安全审核,提高了主动监测、发现和处置效率。新浪、115网盘等一批云盘服务企业,根据监管部门指出的问题,在积极落实整改的同时,综合考虑安全监管、经营规范、产品盈利模式等多类因素,宣布对相关产品功能进行整体调整。

据通报,部分查办的案件有:6起贩卖云盘账号传播淫秽物品牟利案——四川绵阳“12·21”云盘传播淫秽物品案、安徽宿州“10·20”云盘传播淫秽物品案、河北衡水王某某等人云盘传播淫秽物品牟利案、浙江嘉兴周某某等人网络传播淫秽物品牟利案、辽宁沈阳“3·30”网络传播淫秽物品案、浙江温州叶某某等人网络传播淫秽物品案;6起企业网盘传播淫秽色情信息案——福建千军万马网盘传播淫秽色情信息案、上海城通网盘传播淫秽色情信息案、广东迅雷快传传播淫秽色情信息案、北京新浪微盘传播淫秽色情信息案、北京百度云盘传播淫秽色情信息案、北京“飞速网”网盘传播淫秽色情信息案。

德国警方确认 失踪中国女留学生遇害

新华社 郭洋

德国警方16日确认,日前在德国失踪的中国女留学生已经遇害。中国驻德国大使馆敦促德国警方尽快查明案情,同时采取有效措施保护中国公民安全。

遇害女留学生姓李,就读于安哈尔特应用技术大学德绍校区,在德国中东部城市德绍-罗斯劳生活学习。她于11日晚外出跑步后失踪,其同学12日报警。警方13日中午在距离这名留学生宿舍不远的一处灌木丛中发现一具女性尸体。警方说,尸体头面部受损严重,须经尸检后才能最终确认身份。

德国警方16日通报中国驻德使馆,经DNA鉴定,13日发现的女尸被确认为日前失踪的中国女留学生。警方负责人通过中国驻德使馆向遇害者家人表示慰问和哀悼。

中国驻德使馆领事部主任周安平说,中国驻德使馆获得通报后,立即敦促德警方尽快查明案情,缉拿并严惩凶手,同时要求德方采取措施,切实保护中国公民的人身和财产安全。

据周安平介绍,德国警方未透露更多案情细节,驻德使馆将继续密切关注案情进展。此外,使馆已通过网站、社交媒体等多种途径发布安全提示,提醒在德中国公民注意安全。